

資源和鼓勵的條件下，如何生存下去？這篇小說寫的好像是弱勢孩子相互扶持奮鬥的故事，其實我讀到的是巨大的悲傷和絕望，除了從自己營造的想像世界得到快樂之外，他們是沒有光明的未來的。鮮明強烈的人物塑造，真實與虛幻交織的情節，娓娓道來的，卻是血淋淋的控訴！」許芳慈著有小說《她的名字叫Star》、《四時迴轉歌》、《RESET 無用勇者傳說》、《來自地球的魔女》、《妖怪藥局1・我的玉兔店長》、《妖怪藥局2・神仙惹麻煩》等。（石育民）

許曹德

（1937-2018）



許曹德，男，1937年2月17日生於基隆，2018年11月3日辭世，享壽81歲。許曹德的父親出身新竹望族許家，母親是新竹內灣的客家人養女。許曹德曾在日治末期入學就讀瀧川公學校（現基隆市南榮國小），太平洋戰爭時期目睹過美軍轟炸基隆港，二二八事件時，由於許曹德的褸母之子死於國民黨軍隊的屠殺，許曹德因此參與了基隆火車站前淺水碼頭的認屍。曾就讀開南商工初中部、延平補校，後考入台灣大學政治學系，在1964年的台北市長選舉中，因結識市議員林水泉，而加入黨外高玉樹陣營，為其助選，並在該次選戰當中擊敗代表國民黨參選的周百鍊。1966年，顏尹謨、林水泉等人組織「全國青年團結促進會」，以「建設新國家，成立新政府，制定新憲法」為號召，並與在日本的台灣獨立運動者史明等人聯繫，接受其指導，後因幫助林水泉自其所任職的公司收取與日本方面往來的商業英文書信，而遭到牽連，於1968年遭到逮捕，在受盡肢體與言語上的刑求之後，1969年以《懲治叛亂條例》二條三判刑8年，許曹德發起上訴，但1970年發生鄭自才與黃文雄

在美國開槍暗殺蔣經國失敗的事件，政治氛圍緊縮，許曹德上訴之後反而加重其刑，改判10年。1972年，許曹德被解送綠島服刑，1974年因心臟疾病送回台東軍醫院。1975年，蔣介石過世，許曹德獲特赦出獄，開始從事出版事業。1987年，許曹德加入剛成立的「台灣政治受難者聯誼總會」，成立大會上，許曹德提議將「台灣應該獨立」的字句列入組織章程，獲眾人附議，此舉隨即引來當局打壓，對大會主持人蔡有全與提案者許曹德發出傳票，最終，蔡有全以「預備意圖竊佔國土罪」判刑11年，許曹德以「共同陰謀竊據國土罪」判刑10年。蔡有全許曹德台獨案是台灣解除戒嚴之後的第一起政治案件，該案發生後，黨外政論界為聲援二人，由鄭南榕與台灣政治受難者聯誼總會共同發起「新國家運動」，以環島行軍的方式，在全台舉辦演講會，並在報章媒體刊登廣告。1990年，許曹德假釋出獄，稍後並由李登輝總統頒布特赦令。過世後由蔡英文頒贈褒揚令，表彰其對台灣自由民主之畢生貢獻。

許曹德的創作文類為傳記，其自傳《一代台灣奇男子——許曹德回憶錄》上部撰寫於身陷身陷囹圄之時，主要記述其兩度因政治主張而坐牢的故事，下部則於2014年開始撰寫，並在2015年中風身體不便的情況之下，堅持完成，補記其一生的風景。許曹德在自傳中曾言：「我一生追求的自由，是不為貧窮所困，不為壓迫所辱，不做權力逐鹿之徒，也不做金錢追求與財富累積之奴。我，想我所想的，求我所求的，愛我所愛的，看我想看的，夢我所夢的。金錢與美色，我一生無缺。」（石育民）

許鈇輝

（1934-2018）



圖25 許鈇輝
照片提供／張惠貞

許鈇輝，男，1934年7月20日生，祖籍中國廣東梅縣，2018年6月1日辭世，享壽84歲。許鈇輝少時曾在中國就讀蘇州翠英中學初中部，1948年間隨同父母來台，暫時定居屏東。來到屏東後，入讀內埔中學，許鈇輝青少年時期即展現優秀的學習能力，學業成績優良，原可進入以升學為導向的屏東中學高中部，但為了減輕家計負擔，乃選擇保送有公費待遇的台南師範學校，而令初中的老師感到惋惜。師範學校畢業後，返回屏東擔任小學教師，3年之後又保送進入台灣師範大學國文系就讀。大學畢業之前，許鈇輝原打算畢業後要赴美留學，但有同學慫恿其報考同系研究所，許鈇輝一試中第，以第1名的成績錄取，在系上老師的遊說之下，決定留在台灣繼續進修，大學畢業後，許鈇輝曾短暫分發至屏東中學任教，一年後繼續研究所學業，最終獲得台灣師範大學國文所博士學位。許鈇輝師承林尹和魯實先兩位老師，並在魯實先教授因病辭世後，接替其位，於台灣師範大學教授文字學課程，後成為專任教授，自台灣師範大學退休後，轉任東吳大學中文系客座教授。從事教學與研究工作之